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CLAVES PARA EMPEZAR 

 

 

 

 

  

Triángulo equilátero  Cuadrado 

 

VIDA COTIDIANA 

 

Los puntos más alejados son las esquinas de la habitación. Formamos un triángulo rectángulo de catetos  
2 m y 1,5 m para calcular la hipotenusa, que es la distancia máxima entre la lámpara y los puntos del salón.  

d2 = 22 + 1,52 → d = 2,5 

 

La distancia es menor que el radio, de modo que sí estará iluminada la esquina y, por tanto, toda la habitación. 

  

r 

A 

B 

3,5 m

4 m

3 m

a 
a r 

r 
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RESUELVE EL RETO 

 

Se cruzaron 11 veces. 

 

 

Cierto, porque las medianas, por definición, pasan por el punto medio de los lados de un triángulo. 
En particular, en un triángulo rectángulo el lado opuesto al ángulo recto es la hipotenusa. 

 

 

 

El área coloreada mide 5 cuadrados y medio. 

 

 

La sucesión que sigue una araña sería: 1, 2, 4, 8, …, 230 − 1 = 229. 

Dos arañas seguirían la siguiente sucesión: 2 · 1 = 21, 2 · 2 = 22, 2 · 4 = 23, …, 229. Tardarían un día menos. 

 

ACTIVIDADES 

 

a) Circunferencia de radio 2  b) Círculo de radio 4   c) Corona circular de centro (2, 3) 
     y centro (2, 3).        y centro (2, 3).        y radios 1,5 y 3. 

            

  

X 

Y 

1 

1 

X 

Y 

1 

1 

X 

Y 

1 

1 
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Son dos circunferencias tangentes en el punto medio del segmento. 

 

 

 

a) Lugar geométrico de los puntos que distan 
2

d
 de la recta r. 

b) Lugar geométrico de los puntos que están a la misma distancia de la recta r que del punto P. 

 

 

Es la mediatriz del segmento. 

 

 

 

   

  

A B 

B A 
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X 

Y 

1 

1 

X 

Y 

1 

1 

X 

Y 

1 

1 
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Trazamos la bisectriz del ángulo que forman las dos rectas. 

 

Marcamos el punto Q de la bisectriz que está a 5 cm de P.  

 

Trazamos la perpendicular a una de las rectas desde el punto Q.  

 

Trazamos la circunferencia de centro Q y que pasa por el punto intersección de la recta y su perpendicular. 

 

 

 

En todos los casos seguimos el mismo proceso: 

 − Dibujamos el triángulo que forman los tres puntos. 

 − Trazamos las mediatrices de los lados. 

 − Trazamos la circunferencia con centro en el punto de corte de las mediatrices  
y radio la distancia a uno de los puntos. 

  

P 

P 
Q 

P 
Q 

P 
Q 
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a) c)     e)  
   

 
 
 
 
 
 
 
 
 
b) d)     f)  

    

 

 

 

 

 

 

 

a)  b) c)  

                     

 

 

Lugar geométrico de los puntos que equidistan de los vértices de un triángulo. 

 

 

X 

Y 

1 

1 

X 

Y 

1 

1 

X 

Y 

1 

1 

X 

Y 

1 

1 

X 

Y 

1 

1 

5 5 

8 

7 7 

12 

Y 

4 4 

6 

X 1 

1 
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En todos los casos seguimos el mismo proceso: 

 − Dibujamos el triángulo que forman los tres puntos. 

 − Trazamos las mediatrices de los lados. 

 − Trazamos la circunferencia con centro el punto de corte de las mediatrices y  
       radio la distancia a uno de los puntos. 

En este caso, el centro está siempre en el punto medio de la hipotenusa. 

a) c)  e)  

                 

b) d) f) 

                 

 

 

 

 

 

a) ( ) ( )180 2 180 5 2 180 3 540S n= °⋅ − = °⋅ − = °⋅ = °  

b) ( ) ( )180 2 180 6 2 180 4 720S n= °⋅ − = °⋅ − = °⋅ = °  

c) ( ) ( )180 2 180 8 2 180 6 1080S n= °⋅ − = °⋅ − = °⋅ = °  

d) ( ) ( )180 2 180 10 2 180 8 1440S n= °⋅ − = °⋅ − = °⋅ = °   

3 

5 

4 

5 
13 

12 

8 

17 

15 

6 

10 

8 

9 

15 

12 

7 
25 

24 
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( )
1260

1260 180 2 2 7 2 9
180

S n n
°

= °= °⋅ − → = + = + =
°

 

Se trata de un eneágono. 

 

 

� � � � � � �                              A C B D E G F H J L K M= = = = = =ɵ ɵ ɵ ɵ ɵ  

 

 

a) 2 2 2 2 2 239 80 1521 6 400 7 921 7 921 89 mma b c a a= + → = + = + = → = =  

b) 2 2 2 2 2 213 84 169 7 056 7 225 7 225 85 mma b c a a= + → = + = + = → = =  

c) 2 2 2 2 2 211 60 121 3 600 3 721 3 721 61 mma b c a a= + → = + = + = → = =  

d) 2 2 2 2 2 224 32 576 1024 1600 1600 40 cma b c a a= + → = + = + = → = =  

e) 2 2 2 2 2 212 16 144 256 400 400 20 cma b c a a= + → = + = + = → = =  

f) 2 2 2 2 2 28 15 64 225 289 289 17 cma b c a a= + → = + = + = → = =  

 

 

a) 

2 2

2 2 2 2

40 1600

21 29 441 841 1282

a

b c

= = →
+ = + = + = 

No se corresponden con las medidas de un triángulo rectángulo. 

b) 

2 2

2 2 2 2

68 4 624

33 56 1089 3 136 4 225

a

b c

= = →
+ = + = + = 

 No se corresponden con las medidas de un triángulo rectángulo. 

 

 

Dos: el que tiene sus catetos de 21 cm y 28 cm (y consecuentemente la hipotenusa es de 35 cm), y el que tiene 
un cateto de 21 cm y la hipotenusa de 28 cm (con lo que el otro cateto es de 18,52 cm). 
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a) 
( ) ( ) 29 3 4

24 cm
2 2

B b h
A

+ ⋅ + ⋅
= = =  

b) 224 10
120 cm

2 2

D d
A

⋅ ⋅
= = =  

 

 

Primero se calcula la hipotenusa del triángulo rectángulo: 
2 2 2 2 2 24 7 16 49 65 65 8,06 cma b c a a= + → = + = + = → = =  

Perímetro 4 7 8,06 19,06 cm= + + =   24 7
Área 14 cm

2 2

b h⋅ ⋅
= = =  

 

 

Los triángulos laterales son iguales y su área es: 25 12
30 cm

2 2

b h
A

⋅ ⋅
= = = . 

El área del triángulo central es 212 10
60 cm

2 2

b h
A

⋅ ⋅
= = = . 

 

 

a) 2 2 24 4 16 16 32 32 5,66 cmx a= + = + = → = =  

b) 2 2 25 8 25 64 89 89 9,43 cmx a= + = + = → = =  

 

 

Primero calculamos la otra dimensión: 

2 2 220 12 400 144 256 16 cmc c= + → = − = =  

212 16 192 cmA= ⋅ =  
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a) Sea x la base del rectángulo, entonces se tiene: 68 24 2 2 10 cmx x= ⋅ + ⋅ → = . 

Sea y la diagonal del rectángulo, entonces se tiene: 2 2 210 24 100 576 676 26 cmy y= + → = + = = . 

b) 210 24 240 cmA= ⋅ =  

 

 

Sea d la diagonal del cuadrado y l el lado. Entonces d2 = l2 + l2 = 2l2 → l = 
2

d
. 

a) 
5,3033

3,75 cm
2

l = =   b) 
3,96

2,8 cm
2

l = =   c) 
2,12

1,5 cm
2

l = =  

 

 

a) A = 
30 30

2

⋅
 = 450 cm2  c) 52 = a2 + 12 → a = 4,9 cm 

         A = 
( )14 12 4,9

2

+ ⋅
 = 63,7 cm2 

b) A = 
40 42

2

⋅
 = 840 cm2  d) 532 = a2 + 282 → a = 45 cm 

         A = 
( )75 47 45

2

+ ⋅
 = 2 745 cm2 

 

 

a) Perímetro 5 8 40 cmP= = ⋅ =  

240 5,51
Área 110,2 cm

2 2

P a
A

⋅ ⋅
= = = =  

b) Perímetro 8 10,71 85,68 cmP= = ⋅ =  

285,68 12,93
Área 553,92 cm

2 2

P a
A

⋅ ⋅
= = = =  
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OCTÓGONO: 

2 3 29,8 2
29,8 cm 19,87 cm

2 2 3

P a P
A P

⋅ ⋅ ⋅
= = = → = =   

El lado del octógono es 
19,87

2,48 cm
8

l = = . 

HEXÁGONO: 

2 8,5 250 2
250 cm 58,82 cm

2 2 8,5

P a P
A P

⋅ ⋅ ⋅
= = = → = =  

El lado del hexágono es 
58,82

9,8 cm
6

l = = . 

 

 

La altura del triángulo equilátero, h, y el lado, l, del triángulo tienen esta relación: 
2 2 2 2

2 2 2 2 3 3
3

2 2 4 4 2

l l l l l
h l h l h
     + = → = − = → = =        

 

2
2 2

3 2 422 dm 3 4,62 2,15 dm
2 2 4 3

l
l

b h l
A l l

⋅
⋅ ⋅

= = = = → = = → =  

Ahora ya se pueden calcular la altura y el perímetro: 

2,15
3 3 1,86 dm

2 2

l
h= = =    3 3 2,15 6,45 dmP l= = ⋅ =  
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a) En el triángulo rectángulo formado por la apotema, el radio y la mitad del lado, se tiene: 

2

2 28 7,391 64 54,63 3,06 cm 6,12 cm
2 2

l l
l

 = + → = − = → =  
 

El área del octógono es 26,12 8 7,391
180,93 cm

2 2

P a
A

⋅ ⋅ ⋅
= = = . 

b) En el triángulo rectángulo formado por la apotema, el radio y la mitad del lado, se tiene:  

2

2 210 9 100 81 4,36 cm 8,72 cm
2 2

l l
l

 = + → = − = → =  
 

El área del heptágono es 28,72 7 9
274,68 cm

2 2

P a
A

⋅ ⋅ ⋅
= = = . 

c) El área del octógono es 28 14 16,9
946,40 cm

2 2

P a
A

⋅ ⋅ ⋅
= = = . 

d) El área del pentágono es 27,2 5 4,955
89,19 cm

2 2

P a
A

⋅ ⋅ ⋅
= = = . 

 

 

Se calcula primero la apotema: 

2 2 2 26,794 2,6 6,794 6,76 6,28 cma a= + → = − =  

El área es 25,2 8 6,28
130,62 cm

2 2

P a
A

⋅ ⋅ ⋅
= = = . 

 

 

2

2 2 2 27,43 5,4 9,19 cm
2

l
r a r

 = + → = + =  
 

 

 

a) El lado es igual al radio, por tanto, se tiene: 
2

2 2 2 26 3 27 5,2 cm
2

r
r a a

 = + → = − = =  
. 

b) 
2

2 2 2 217,5 6 270,25 16,44 cm
2

l
r a a

 = + → = − = =  
 

 

 

Se calcula el lado: 
2 2 2 2

2 2 2 2 2 3 81 4
9 81 10,39 cm

2 2 4 4 3

l l l l
l a l l l

    ⋅  = + → = + → = − = → = =        
. 

Se calcula el área: 210,39 6 9
280,53 cm

2 2

P a
A

⋅ ⋅ ⋅
= = =  
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a) 2 2 2·7 153,94 cmA r=π =π =  y 2 14 43,98 cmP r= π = π=  

b) Se halla la altura del triángulo. Para ello se aplica el teorema de Pitágoras al triángulo rectángulo cuya 
hipotenusa es el radio y cuyos catetos son la altura y la mitad de la cuerda: 

102 = 
2

17,32

2

    
 + h2 → h2 = 25,0044 → h = 5 

Se calcula el área del triángulo y el área del sector: 

ASector = 
2 210 120

360 360

rπ α π⋅ ⋅
=  = 104,72 cm2  ATriángulo = 

17,32 5

2 2

b h⋅ ⋅
=  = 43,3 cm2 

Se resta el área del triángulo a la del sector para obtener el área del segmento circular: 

A = ASector − ATriángulo = 104,72 − 43,3 = 61,42 cm2 

2 2 10 120
17,32 17,32 38,26 cm

360 360

r
P

π α π⋅ ⋅
= + = + =  

 

 
2 2

2135 3,817 360
3,817 3,24 1,8 cm

360 360 135

r r
A r r
π ⋅α π ⋅ ⋅

= → = → = = → =
π⋅

 

 

 

        

( ) ( )2 2 2 22 2
2

9 3 90
56,55 cm

360 360 360 360

R rR r
A

π − ⋅α π − ⋅π ⋅α π ⋅α
= − = = =  

 

 

a) A = 7 · 5 − 3 · 3 = 26 cm2. 

b) A = 10 · 4 = 40 cm2. 

c) h = 2 25 2,5−  = 4,33 → A = 5 · 5 + (5 · 4,33)/2 − 4π = 23,26 cm2 

d) A = 2,5 · 2,5 = 6,25 cm2. 
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a) Es un semicírculo al que le restamos y le sumamos la misma superficie, luego será el equivalente al área del 

semicírculo: 
2

236
56,55 cm

2 2

r
A
π π

= = = . 

b) Es un semicírculo más un cuarto de círculo, es decir, tres cuartos de círculo más un triángulo isósceles:  

2 23 2 2
2 3 2 11,42 cm

4 2
A

⋅
= π⋅ + = π+ =   

 

   

FIGURA DE LA IZQUIERDA: 

El área de la figura es la suma de las áreas de un triángulo y la de 7 semicírculos: 

Triángulo Semicírculos7A A A= + ⋅  

Primero se calcula la altura del triángulo: 2 21,3 1,2 0,5 mh= − =  

Después, se calcula el radio de los semicírculos: 2,4
0,17 m

7 2
r = =

⋅
  

Así, el área de la figura es: 
( )

2

2
Triángulo Semicírculos

0,172,4 0,5
7 7 0,6 0,32 0,92 m

2 2
A A A

π⋅⋅
= + ⋅ = + ⋅ = + = . 

FIGURA CENTRAL: 

Con ayuda de las líneas discontinuas verticales se obtienen cuatro figuras, un rectángulo y tres triángulos: 

216 7 12 14 5 7
21 28 56 588 84 17,5 745,5 cm

2 2 2
A

⋅ ⋅ ⋅
= + ⋅ + + = + + + =  

FIGURA DE LA DERECHA: 

Continuando la línea discontinua hacia la izquierda, se obtienen tres figuras, dos triángulos y un rectángulo: 

216 2 10 6
26 2 16 52 30 98 cm

2 2
A

⋅ ⋅
= + ⋅ + = + + =  

 

ACTIVIDADES FINALES 
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A B 

B 

A 

a) Mediatriz del segmento b) Bisectriz del ángulo de 80o c) Diagonal que pasa por los otros dos 
vértices 

 

 

 

 

 

 

 

a)  

 

b)  

 

c)  

 

 

 

a) Recta que equidista de las dos rectas paralelas. 

Trazamos una perpendicular a las dos rectas. 
Hallamos el punto medio del segmento que determinan en la perpendicular las dos rectas. 
Trazamos la paralela a las rectas dadas que pasa por dicho punto. 

  

r d 
d/2 

d/2 

5 cm 

40o 

40o 
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b) Centro de la circunferencia. 

Tomamos tres puntos de la circunferencia, trazamos las mediatrices de los segmentos que determinan los 
puntos. El punto de intersección de las mediatrices es el centro de la circunferencia. 

 

c) Circunferencia concéntrica y de radio la media aritmética de los dos radios. 

Trazamos un radio de la circunferencia mayor. 
Hallamos el punto medio del segmento que determinan en el radio las dos circunferencias. 
Trazamos la circunferencia de mismo centro que las dos anteriores que pasa por el punto medio del segmento. 

 

 

 

Tomamos de radio la distancia entre el punto P y el punto del eje donde debe ser tangente. Tomamos como 
centro el punto P y trazamos la circunferencia: 

a)  b) 

      

 

 

  

X 

Y 

1 

1 

X 

Y 

1 

1 
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El lugar geométrico es el circuncentro. 

a)  b) 

           

 

 

El centro de la circunferencia estará en la mitad de la hipotenusa, el radio es 5 cm. 

 

 

 

S = 1 980° = 180° · (n − 2) → n = 
1980

180
 + 2 = 11 + 2 = 13 → Se trata de un polígono de 13 lados. 

 

 

a) 180 3 540S= °⋅ = °   b) 180 5 900S= °⋅ = °   c) 180 7 1260S= °⋅ = °  

 

 

( ) 2
63

9 3 18 0
3 Solución no válida2

nn n
d n n

n

 =⋅ − = = → − − = →
 =− →

 

66 180 (6 2) 720n S= → = °⋅ − = °  

  

D 
A 

B C 

C 

A B 

D 
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a)        b) 

             

 

 

    

El ángulo desconocido mide 55° + 25° = 80° 

 

 

a) 
2 2

2 2 2 2

10 100

6 8 36 64 100

a

b c

= = →
+ = + = + = 

 Sí se corresponden con las medidas de un triángulo rectángulo. 

b) 
( )

2
2

2 2 2 2

5 2 50

5 5 25 25 50

a

b c

= = →
+ = + = + = 

 Sí se corresponden con las medidas de un triángulo rectángulo. 

c) 
( )

2
2

2 2 2 2

61 61

5 6 25 36 61

a

b c

= = →
+ = + = + = 

 Sí se corresponden con las medidas de un triángulo rectángulo. 

d) 
2 2

2 2 2 2

7 49

3 6 9 36 45

a

b c

= = →
+ = + = + = 

 No se corresponden con las medidas de un triángulo rectángulo. 

e) 
2 2

2 2 2 2

25 625

7 24 49 576 625

a

b c

= = →
+ = + = + = 

 Sí se corresponden con las medidas de un triángulo rectángulo. 

f) 
2 2

2 2 2 2

5 25

3 3 9 9 18

a

b c

= = →
+ = + = + = 

 No se corresponden con las medidas de un triángulo rectángulo. 

  

44o 
136o 

136o 
44o 

80o 

80o 

80o 

50o

55° 

25° 
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La diagonal d de un cuadrado de lado l mide 2 2 22 2d l l l l= + = = . 

La diagonal de un cuadrado de lado 2 cm mide 2 2 . 

Llamando D a la diagonal del cuadrado modificado y L a su lado, se tiene: 

a) 
2

2
2 2 2 2

d l l l
D L= = = → =  → Hay que disminuir el lado original a la mitad, es decir, medirá 1 cm. 

b) 2 2 2 2D d l L l= = =→ =  → Hay que aumentar el lado original al doble, es decir, medirá 4 cm. 

c) 3 3 2 3D d l L l= = =→ =  → Hay que aumentar el lado original al triple, es decir, medirá 6 cm. 

d) 
2

2
3 3 3 3

d l l l
D L= = = → =  → Hay que disminuir el lado original a su tercera parte, es decir, medirá 

2
 cm

3
. 

 

 

a) 1 4 5 1 5 6 1 6 7EC EB EA= + = → = + = → = + =  cm 

b) 4 4 8 1 8 3 9 9 18 18 16 34BD DA DF DE= + = → = + = → = + = → = + =  cm 

 

 

El lado del triángulo mide 36 : 3 = 12 cm. 

2 2 212 6 144 36 10,39 cmh h= + → = − =  

  

  5 

                                          5 

                      4 

                                       2,83 

 8,6 

7,07 
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2 2 2

2 2 2 2 3 48,0249 4
6,93 6,93 48,0249 8 cm

2 2 4 3

l l l
l l l

    ⋅  = + → − = → = → = =        
 

 

 

2 2 27 2 49 4 6,71 cmh h= + → = − =  

 

 

2 2 245 18 2 025 324 48,47 cml l= + → = + =  

 

 

a) 2 2 25 3 25 9 5,83 cma a= + → = + =  

b) 2 2 24 8 16 64 8,94 cmh a= + → = + =  

c) ( )
22 2 26,7 2 44,89 5 44,89 : 5 3 cmh h h h= + → = → = =  

d) 2 2 2 29,9 98,01 2 98,01: 2 7 cma a a a= + → = → = =  

e) 2 2 26,5 2 42,25 4 6,18 cmh h= + → = − =  

f) 2 2 23 1,5 9 2,25 2,6 cmh h= + → = − =  
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a) 24,6 3,8
8,74 cm

2 2

b h
A

⋅ ⋅
= = =  

b) Solo en los triángulos rectángulos es posible que una altura mida igual que un lado distinto de la base. Así, 
cateto y altura coinciden, siendo la base correspondiente el otro cateto.  

Por tanto, la altura sobre el lado de 3,8 cm mide 4,6 cm. 

 

 

2 2
9 6 cm

3 3
h b= = ⋅ =  

29 6
27 cm

2 2

b h
A

⋅ ⋅
= = =  
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El perímetro de un cuadrado de lado l es 4l y el área es l2. La diagonal en función del lado mide: 

2 2 22 2d l l l l= + = =  

a) 4 2 2 4 cmd l l= = → =   4 4 4 16 cmP l= = ⋅ =   2 2 24 16 cmA l= = =  

b) 6 2 2 6 cmd l l= = → =   4 4 6 24 cmP l= = ⋅ =   2 2 26 36 cmA l= = =  

 

 

T T 2 2 2
C C C

C C

3 3 6 18 18
4,5 cm 4,5 20,25 cm

4 4

P l
l A l

P l

= ⋅ = ⋅ = → = = → = = =
= ⋅ 

 

 

 

Se calcula primero el lado del triángulo equilátero: 

2 2 2
2 2 2 3 64 4

8 64 64 9,24 cm
2 2 4 3

l l l
l l l

    ⋅  = + → − = → = → = =        
 

T T 2 2 2
C C C

C C

3 3 9,24 27,72 27,72
6,93 cm 6,93 48,02 cm

4 4

P l
l A l

P l

= ⋅ = ⋅ = → = = → = = =
= ⋅ 

 

 

 

2 2210,25 cm 210,25 14,5 cmA l l= = → = =  

4 14,5 58 cmP= ⋅ =  

 

 

Llamando h a la altura del rectángulo, se tiene: 

2 2 234 30 1156 900 16 cmh h= + → = − =  

( )30 16 2 92 cmP= + ⋅ =  

230 16 480 cmA= ⋅ =  
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Se calcula el perímetro y el área del rectángulo: 

( ) 2
R R9 4 2 26 cm           9 4 36 cmP A= + ⋅ = = ⋅ =  

a)  

C R 2 2 2 2
C

C

26 cm 26
6,5 cm 6,5 42,25 cm 169 cm Falso

4 4

P P
l A l

P l

= = → = = → = = = ≠ →
= 

 

b)  
2

C R
C2

C

36 cm
36 6 cm ( 6 cm no es válida) 4 4 6 24 cm Verdadero

A A
l l P l

A l

= = → = = =− → = = ⋅ = →
= 

 

c) El área de un rectángulo cuyas dimensiones son el doble, es 18 · 8 = 144 cm2, por tanto, el enunciado es falso. 

 

 

Al tratarse de un triángulo equilátero, el perímetro es 3l = 3 · 14 = 42 cm. 

Se calcula la altura con ayuda del teorema de Pitágoras: 

2 214 7 196 49 147 12,12 cmh= − = − = =  

Conocida la altura, se calcula el área: 

214 12,12
84,84 cm

2 2

b h
A

⋅ ⋅
= = =  

 

 

El perímetro de un cuadrado es 4l y es área es l2, por tanto, se necesita la medida del lado. Calculamos el lado 
aplicando el teorema de Pitágoras: 

2 2 2 2 2 16 384
128 2 16 384 2 90,51 mm

2
l l l l l= + = → = → = =  

El perímetro es 4 90,51 362,04 mmP= ⋅ = . 

El área es 2 2 290,51 8 192,06 mmA l= = = . 

 

 

2150 dm 20 150 2
150 15 dm2

2 20
20 dm

D d
A d

d

D

⋅ = = ⋅ ⋅→ = → = =
= 

 

Se calcula el lado del rombo con ayuda del teorema de Pitágoras: 

2 2 210 7,5 100 56,25 12,5 dml l= + → = + =  

El perímetro es 4l = 4 · 12,5 = 50 dm 
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Aplicando el teorema de Pitágoras: 

2 2 2 210 8 36 6 cm                17 8 225 15 cmb B= − = = = − = =  

En el triángulo rectángulo de catetos 8 cm y 15 − 6 = 9 cm, aplicando el teorema de Pitágoras se calcula el lado 
oblicuo del trapecio. 

2 2Lado oblicuo 8 9 145 12,04 cm= + = =  

Ya se tienen todos los lados del trapecio y se calculan el perímetro y el área: 

( ) ( ) 215 6 8
8 6 12,04 15 41,04 cm             84 cm

2 2

B b h
P A

+ ⋅ + ⋅
= + + + = = = =  

 

  

En el triángulo rectángulo de cateto 12 cm e hipotenusa 15 cm, aplicando el teorema de Pitágoras se calcula la 
altura del trapecio.  

2 215 12 225 144 81 9 cmh= − = − = =   
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En el triángulo rectángulo de cateto 9 cm e hipotenusa 13 cm, aplicando el teorema de Pitágoras, se calcula la 
diferencia, d, entre las bases del trapecio. 

2 213 9 169 81 88 9,38 cmd = − = − = =  

Con lo que la base mayor del trapecio mide 12 + 9,38 = 21,38 cm y se calcula el área: 

( ) ( ) 221,38 12 9
150,21 cm

2 2

B b h
A

+ ⋅ + ⋅
= = =  

 

 

 

 

 

 

 

 

2 267,24 cm 67,24 8,2 cmA l l= = → = =  4 4 8,2 32,8 cmP l= = ⋅ =  

2Diagonal 2 2 8,2 2 11,597 cmd l l= = = = ⋅ =  

 

 

2

2 2

28,8
28,8 cm 4 base base 7,2 cm

4

Diagonal 4 7,2 67,84 8,237 cm

A

d

= = ⋅ → = =

= = + = =
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2 2

2

3 3 15
9 cm

5 5

7,5 4,5 76,5 8,75 cm

4 4 8,75 35 cm

9 15
67,5 cm

2 2

D
d

l

P l

D d
A

⋅
= = =

= + = =

= = ⋅ =

⋅ ⋅
= = =

 

 

 

En el hexágono regular el lado es igual al radio, por tanto, la apotema es: 

2 214 7 147 12,12 cma= − = =  

26 14 12,12
509,04 cm

2

P a
A

2

⋅ ⋅ ⋅
= = = . 

 

 

Si el perímetro del hexágono regular es 72 cm, el lado es 72 : 6 = 12 cm. 

Se calcula la apotema y con ella el área:  

2 212 6 108 10,39 cma= − = =  

26 12 10,39
374,04 cm

2

P a
A

2

⋅ ⋅ ⋅
= = =  

 

 

La apotema es el cateto del triángulo rectángulo que tiene por hipotenusa el lado del hexágono y por el otro 
cateto la mitad del lado. Se calcula el lado: 

2 2
2 2 3 65,4481 4

8,09 65,4481 87,264 9,34 cm
4 4 3

l l
l l

⋅
= + → = → = = =  

El área es 26 9,34 8,09
226,68 cm

2

P a
A

2

⋅ ⋅ ⋅
= = = . 

 

 

a) 2 217 10 289 100 13,75 ma= − = − =  25 20 13,75
687,5 m

2 2

P a
A

⋅ ⋅ ⋅
= = =  

b) 2 223 13,5 18,62 ma= − =  25 27 18,62
1 256,85 m

2 2

P a
A

⋅ ⋅ ⋅
= = =  
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2 2 290 90 13
90 cm 15 cm                15 7,5 13 cm             585 cm

6 2 2

P a
P l a A

⋅ ⋅
= → = = = − = = = =  

 

 

a) 
2 22

211
11 121 30,25 90,75 2 90,75 19,05 cm

2 2 2

AE AE
AE

       + = → = − = → = ⋅ =          
 

b) El lado del hexágono mide lo mismo que el radio, luego 11 2 22 cmAD= ⋅ = . 

c) 11 2 22 cmBE = ⋅ =  

d) 11 2 22 cmFC = ⋅ =  

 

 

28
215,75 cm 53,94 cm

2 2

P a P
A P

⋅ ⋅
= → = → =  
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a) Cuadrado mayor − Cuadrado menor − 2 · Triángulos 

A = 52 − 2,52 − 2 · 
5 2,5

2

 ⋅    
 = 6,25 cm2 

b) Trazamos los triángulos equiláteros centrales que forman el hexágono. Se observa que la zona coloreada la 
mitad del área del hexágono. La apotema del hexágono mide 3,46 cm, su área es de 41,57 cm2 y el área 
coloreada mide 20,78 cm2. 

c) Trazamos los triángulos equiláteros centrales que forman el hexágono. Se observa que la zona coloreada la 
tercera parte del hexágono. Como el hexágono tiene una apotema de 2,6 cm, su área es de 23,4 cm2 y el área 
coloreada mide 7,8 cm2. 

d) 

 

 

 

 

 

2 2 213
2 13 6,5 cm                             6,5 132,73 cm

2
L r r A r

π
= π = π→ = = =π = π⋅ =

π
 

 

 

l = lado del rombo d = diámetro del círculo r = radio del círculo 

2 2 21 0,5 1,25 1,12 cml l= + → = =  4 4 1,12 4,48 cmP l= = ⋅ =  

4,48 cm 2 2,24 cmd r r= = → =  2 2 22,24 15,76 cmA r=π = π⋅ =   
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33,93
2 33,93 cm 2 10,8 cm diámetro de la circunferencia diagonal del cuadradoL r r= π = → = = = =

π
 

2
2 2 2 210,8

10,8 2 58,32 cm
2

l l A= → = = =  

 

 

La hipotenusa del triángulo rectángulo e isósceles es el diámetro de la circunferencia en el que está inscrito. Se 
calcula con esto el radio y con él, el área del círculo: 

2 2 223 23 1058 32,53 cm 16,27 cm
2

d
d d r= + → = = → = =  

2 2 216,27 831,62 cmA r=π = π⋅ =  

 

 

2 2 2

2 2 2

4 6 52 7,2 cm 3,6 cm
2

3,6 40,72 cm

d
d d r

A r

= + → = = → = =

=π = π⋅ =

 

 

 

El radio mayor de la corona es el lado del hexágono, esto es, R = lado del hexágono = 5 cm; el radio menor de la 

corona es la apotema del hexágono: 2 25 2,5 18,75 4,33 cma= − = = . 

El área de la corona es: ( ) ( )2 2 2 2 25 4,33 19,64 cmA R r=π⋅ − =π⋅ − = . 

 

 

La medida de la diagonal del rectángulo es la medida del diámetro de la circunferencia. Se calcula el radio: 

2 2 215 20 225 400 25 cm 12,5 cm
2

d
d d r= + → = + = → = =  

( )

2 2 12,5 78,54 cm
8,54 cm

20 15 2 70 cm
C

C R

R

L r
L P

P

= π = π⋅ = → − =
= + ⋅ = 

 

 

 

El radio de la circunferencia es 7 cm. Se calcula la apotema con ayuda del teorema de Pitágoras: 

2 27 3,5 36,75 6,06 cma= − = =  
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El radio de la circunferencia que circunscribe al hexágono es el lado del hexágono:  

2 2
2 2 3 81 4

9 81 10,39 cm
4 4 3

l l
l l r

⋅
= + → = → = = =  

 

 

El radio de la circunferencia inscrita es la apotema del hexágono: 2 25 2,5 18,75 4,33 cma= − = =  

 

 

 

 

 

El área de cada parte blanca es: 
2

2
Blanca

4 45
6,28 m

360
A

π⋅ ⋅
= = . 

El área de cada parte amarilla es: 
( )2 2

2
Amarilla

8 4 45
18,84 m

360
A

π⋅ − ⋅
= = . 

El área total es: ( ) ( ) 2
Total Blanca Amarilla6 6 6,28 18,84 150,72 mA A A= ⋅ + = ⋅ + = . 
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a) El área total se calcula sumando las áreas de tres figuras: un triángulo rectángulo de catetos 12 cm y 8,6 cm, 
un semicírculo de radio 4,3 m y otro semicírculo de radio la mitad de la hipotenusa del triángulo ya citado. 

Primero se calcula h, la hipotenusa del triángulo rectángulo y con ella el radio del semicírculo mayor, R: 

2 2 2 2 2 14,76
12 8,6 12 8,6 217,96 14,76 cm 7,38 cm

2
h h R= + → = + = = → = =  

2 2
2

Total

12 8,6 4,3 7,38
166,19 cm

2 2 2
A

⋅ π ⋅ π ⋅
= + + =  4,3 7,38 12 48,68 cmP=π⋅ +π⋅ + =  

b) La figura se compone de un rombo de diagonales 16 y 12 cm, un círculo de radio la mitad del lado del rombo y 
dos trapecios. 

Se calcula primero el lado del rombo B, que además es la base mayor de los trapecios; con él se calcula el radio 
de los dos semicírculos, r. 

2 2 2 2 2 10
8 6 8 6 100 10 cm 5 cm

2
B B r= + → = + = = → = =  

Se calcula la altura de los trapecios, h: 2 2 2 2 22 1,5 2 1,5 1,32 cmh h= + → = − = . 

( )2 2
Total

10 7 1,3216 12
5 2 196,98 cm

2 2
A

+ ⋅⋅
= +π⋅ + ⋅ =  

El perímetro es: 2 5 4 2 2 7 53,42 cmP= π⋅ + ⋅ + ⋅ = . 

c) La figura se compone de un rectángulo de dimensiones 27 m y 7 m, un círculo de radio 4 m y un semicírculo de 
radio 3,5 m. 

2
2 2

Total

3,5
27 7 4 258,51 m

2
A

π⋅
= ⋅ +π⋅ + =  

El perímetro es: 2 4 19 2 7 3,5 81,13 mP= π⋅ + ⋅ + +π⋅ = . 

d) La figura se compone de un triángulo y un trapecio. La base mayor del trapecio, 6 2 3 12B= + ⋅ = , coincide con 

uno de los lados del triángulo. Se calcula la medida de los lados oblicuos del trapecio, l: 
2 2 2 2 23 4 3 4 5 ml h= + → = + =  

Con la mitad de la base mayor y la altura del triángulo, se calcula la medida de los dos lados iguales del 
triángulo: 

2 2 2 2 26 2 6 2 6,32 mL L= + → = + =  

( ) 2
Total

12 6 4 12 2
48 m

2 2
A

+ ⋅ ⋅
= + =  

El perímetro es: 6 5 2 7 2 6,32 28,64 mP= + ⋅ + + ⋅ = . 
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a) 2 2 2 210 2 5 2 2,5 100 50 12,5 62,5 196,35 cmA=π⋅ − ⋅π⋅ + ⋅π⋅ = π− π+ π= π=  

b) El radio mayor, R, es el radio de la circunferencia circunscrita, R = 6 cm. 

El radio menor, r, es el radio de la circunferencia inscrita y es R : 2 = 3 cm ya que la altura del triángulo 

equilátero es R + r y se cumple que R = 2r. 

( ) ( )2 2 2 2

2
120 6 3

9 28,27 cm
360 3

R r
A
π − ⋅ ° π −

= = = π=
°

 

 

 
2 21,5

160
360 360

rπ ⋅α π⋅ ⋅α
π= →π= →α = °

° °
 

 

 
2

2 240 8 360
8 72 cm

360 40

r
r

π ⋅ ° ⋅ °
= → π = =

° °
 

 

 

a) La altura del triángulo es el radio de la circunferencia menos la altura de la parte amarilla: 2,92 − 0,62 = 2,3 cm 

2
2 2 2

Sector Triángulo

2,92 76 3,59 2,3
5,65 cm 4,13 cm 1,52 cm

360 2
A A A

π⋅ ⋅ ⋅
= − = − = − =  

b) 
2

2
Sector Triángulo

2 90 2 2
2 1,14 cm

360 2
A A A

π⋅ ⋅ ⋅
= − = − = π− =  
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Se calcula la apotema del hexágono: 2 2 23,5 7 49 12,25 6,06 cma a+ = → = − = . 

El área pedida es la sexta parte de la diferencia entre el área del círculo y el área del hexágono: 

( ) 2 2
Segmento Círculo Hexágono

1 1 7 6 6,06
7 4,45 cm

6 6 2
A A A

 ⋅ ⋅ = − = π⋅ − =  
 

 

 

 

El ascensor a 2 km/h recorre 25 m en 45 segundos, por tanto, para calcular la distancia pedida basta con aplicar 
el teorema de Pitágoras al triángulo de catetos 25 m y 30 m. 

2 2 225 30 625 900 39,05 mh h= + → = + =  

 

 

Como hay 8 árboles en total, habrá 4 en cada uno de los lados cortos del jardín. Cada uno de estos lados 
mide 12 m, ya que hay 4 árboles separados 4 m entre ellos. 

Los lados más largos miden 
64 12 2

20 m
2

− ⋅
= , con lo que el área es 20 · 12 = 240 m2. 

 

 

a) ( ) 2148 22 28,7 93 447,2 cm⋅ ⋅ =  

b) 
2

2 2
2

480 000 cm
6 8 48 m 480 000 cm 5,14 libros

93 447,2 cm
⋅ = = → =  

148 hojas
5,14 libros 5 libros 0,14 libro 5 libros 21páginas

libro
= + ⋅ ≈ +  
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La figura que se dibuja es un círculo de radio 13 cm y su área es 2 213 530,93 cmA=π⋅ = . 

 

 

Se calcula el radio de los platos: 2
Plato

615,75
615,75 14 cmA r r= =π⋅ → = =

π
. 

El área pedida es el área de una corona circular de radio mayor 17 cm y radio menor 14 cm: 

( ) ( )2 2 2 2 217 14 93 292,17 cmA R r=π⋅ − =π⋅ − =π⋅ =  

 

 

 

La apotema es: a = 2 230 15 675− =  = 25,98 m 

AHexágono = 
6 30 25,98

2 2

P a
A

⋅ ⋅ ⋅
→ =  = 2 338,2 m2 

ACuadrado = 302 = 900 m2 

ATriángulo = 
30 25,98

2

⋅
 = 389,7 m2 

El área de un piso mide: 2 338,2 + 900 + 389,7 = 3 627,9 m2 

La moqueta de un piso cuesta: 3 627,9 · 20 = 72 558 € 

Y la moqueta de todo el edificio costará: 50 · 72 558 = 3 627 900 € 
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a) 228 6 24,25
2 037 m

2
A

⋅ ⋅
= =  Coste 20 2 037 40 740 €= ⋅ =  

b) 214 20 280 mA= ⋅ =  Coste 20 280 5 600 €= ⋅ =  

c) ( ) ( )2 2 2 2 211 7 72 226,19 mA R r=π − =π − = π=  Coste 20 226,19 4 523,8 €= ⋅ =  

d) 218 12
108 m

2 2

D d
A

⋅ ⋅
= = =  Coste 20 108 2 160 €= ⋅ =  

e) Se calculan primero las medidas de las bases, y luego el coste: 

2 29,43 5 63,9249 8 mB= − = ≃  2 26,4 5 15,96 4 mb= − = ≃  

( ) ( ) 28 4 5
30 m

2 2

B b h
A

+ ⋅ + ⋅
= = =  Coste 20 30 600 €= ⋅ =  

f) 
2 2

290 1,5
1,77 m

360 4

r
A
π ⋅ π⋅

= = =  Coste 20 1,77 35,4 €= ⋅ =  
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DEBES SABER HACER 

 

a) b) 

               

X 

Y 

1 

1 
A 

B 

C 

D 

X 

Y 

1 

2 

A 

B 

C 

D 
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A = 20° = C = I = H  B = 160°  E = 148°  F = 32° = D = J = G 

 

 

57
57 19 cm

3
P l= → = =  

2 2 29,5 19 361 90,25 16,45 cmh h+ = → = − =  

 

 

2 156,25 156,25 12,5 cml l= → = =  4 12,5 50 cmP= ⋅ =  2 212,5 12,5 17,68 cmd = + =  

 

 

30 390 2
390 26 dm

2 30

d
A d

⋅ ⋅
= = → = =  2 215 13 19,85 dml = + =   

 4 4 19,85 79,4 dmP l= = ⋅ =   

X 

Y 

1 

2 

J I 

H G 

B A 

C 

F 

E D 
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2 2
2 2 3 625 4

25 625 28,87 cm
2 4 3

l l
l l
  ⋅− = → = → = =  

 

6 6 28,87 173,22 cmP l= = ⋅ =  2173,22 25
2 165,25 cm

2
A

⋅
= =  

 

 

El radio de la circunferencia inscrita es r = 9 : 2 = 4,5 cm. 

El radio de la circunferencia circunscrita es 2 24,5 4,5 6,36 cmR= + =  → ( )2 2 26,36 4,5 63,46 cmA=π − =  

 

COMPETENCIA MATEMÁTICA. En la vida cotidiana 

 

 

PROYECTO DE LA CALLE: 

h = altura de la bombilla de la farola 

2 2 26 11 121 36 9,22 mh h+ = → = − = → El punto A quedará iluminado si 9,22 mh≤ . 

2 2 213 11h+ = → Imposible → El punto B no quedará iluminado. 

PROYECTO DEL JARDÍN: 

d = distancia desde la bombilla hasta A d’ = distancia desde la bombilla hasta B 

2 2 24 5 41 6,4 12d d= + → = = < → El punto A quedará iluminado. 

2 2 2' 4 10 ' 116 10,77 12d d= + → = = < → El punto B quedará iluminado.  
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FORMAS DE PENSAR. RAZONAMIENTO MATEMÁTICO 

 

El lugar geométrico es el de los puntos del arco de circunferencia que pasa por A y C con centro en B y radio d. 

 

 

Sea h la altura y l el lado. 

2 2 2 2
2 2 2 2 2 3 3 3

2 2 4 4 2

l l l l l
h l h l h h
     + = → = − → = → = =        

 

Por tanto, la respuesta es la opción c). 

 

 

Sea l el lado del triángulo equilátero y L el lado del cuadrado.  

• Igualando perímetros: 

Tr C

4
3 4

3

L
P P l L l= → = → = . 

Se escribe la expresión de la altura del triángulo: 

3 4
3 2 32 3

2 34

3

l L
h

L
h

L
l

= → = =
= 

 

Se calcula el área del triángulo obteniéndose la relación con el área del cuadrado: 

2
Tr Tr C

4 2 3
·base altura 4 3 4 33 3

2 2 9 9

L L

A L A A
⋅

= = = → =  

• Igualando áreas: 

2 2 2
2 2

Tr C 4

3
base altura 3 4 4 22

2 2 4 3 3 3

l
l

l L L L
A A L l l

⋅
⋅

= = = = = → = → = =  

Se calcula el perímetro del triángulo obteniéndose la relación con el perímetro del cuadrado: 

Tr Tr C4 4 4 4

2 4 3
3 3 3 3

3 2 3 2 3 2 3
CL L P

P l P P= = ⋅ = ⋅ = ⋅ → =  
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Trazando las 3 medianas del triángulo rectángulo ABC 

se forman 6 triángulos de igual área.  
El área sombreada es uno de esos 6 triángulos: 

Triángulo 

1

12BLGA =   

 

En el triángulo ECD: 
2

22 1 5
1

2 2
DE DE

 + = → =  
  

En el triángulo EFC: 
2

2 2 21 1

2 4
h x x h

  = + → = −  
  

En el triángulo DFC: 
2

2 1
2 2 245 5 1 1 1 1 5

1 5 ,
2 4 2 4 5 105

x h

x h h h x
= −  = − + → − = → = = − =  

  

5 1
110 5

2 20EFCA

⋅

= =   

A B 

C D 

A B 

C D 

L 

G 

E 

F 
E 

D C 

F 

E 

h 

x 

5

2
x−    

1 

1

2
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5 5
52 10

2 5
PF

−
= =  

2
2 5 1

5 5FMNPA PF
  = = =  

 

 
 
 

Triángulo 

1

12AGHA =   Triángulo 

1
1 12

2 4DAGA
⋅

= =  Triángulo 

1 1 1

4 12 6DAHA = − =  

Triángulo 

1 1 1

2 2DACA
⋅

= =  Triángulo 

1 1 1
2

2 6 6DHJA = − ⋅ =  

 
 
 
 
 
 

Triángulo 

1

20AKGA =  Triángulo Triángulo 

1

4ABE DAGA A= =  
1 1 1

4 20 5KGBEA = − =  

Triángulo 

1 1 1

4 20 5DAKA = − =  Sombreada

2

5
A =  

 

 

 

 

Si A1 y A2 fuesen las áreas de los semicírculos completos correspondientes a L1 y L2, las áreas de los tres 

semicírculos serían: 
2

1
1 2

r
A

π
=   

2
2

2 2

r
A

π
=   

2
3

3 2

r
A

π
=  

Por el teorema de Pitágoras: 
2 2 2 2 2

1 2 1 2 3
1 2 3

( )

2 2 2 2

r r r r r
A A A

π π π + π
+ = + = = =   

Como el área que le falta al triángulo para ser igual que el semicírculo mayor es la que le falta a L1 y L2, 
las áreas de L1 y L2 serán iguales que la del triángulo. 

 

 

 

Si r es el radio del cuarto del círculo mayor, r/2 es el radio de los dos semicírculos menores, y sus áreas son: 

     

Como el área del cuarto del círculo es la misma que la suma de las áreas de los semicírculos, su intersección, que 
es la zona rayada, es igual que la zona blanca, que es exterior a los semicírculos.  

A B 

C D 

A B 

C D 

N 

A B 

C D 

H 

J 

K 

G 

E 

P 

G 

F 

M 
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PRUEBAS PISA 

 

a) Llamando d a la longitud de la parte exterior oblicua del mostrador, se tiene: 

2 2 22 1,5 6,25 2,5 md d= + → = =    Longitud 1 1 2 2,5 4,5 md= + + = + =  

b) Área total = 
= Área a la derecha del mostrador de 4,5 m × 5 m + Área por encima del mostrador de 2,5 m × 3 m + 
+ Área del triángulo rectángulo de catetos 2 m y 1,5 m situado por encima del lado oblicuo del mostrador: 

22 1,5
4,5 5 3 2,5 22,5 7,5 1,5 31,5 m

2
A

⋅
= ⋅ + ⋅ + = + + =  

c) A la izquierda de la zona de mesas no hay pared, por lo que el requerimiento de “a 0,5 m de la pared” se aplica 

a la pared de la derecha, a la de arriba y a la de abajo en el dibujo. Con ello queda una zona de 4 m × 3,5 m. 
Como el círculo de cada conjunto tiene un diámetro de 1,5 m y entre los círculos debe haber mínimo 0,5 m, se 

pueden colocar dos conjuntos arriba y otros dos abajo (ancho = alto = 1,5·2 + 0,5 = 3,5 m). 


